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2021年高考地理【名校地市好题必刷】全真模拟卷·1月卷

第一模拟

（本卷共15小题，满分100分，考试用时50分钟）
一、选择题：本题共11小题，每小题4分，共44分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

(成都市2018级高中毕业班第一次诊断性检测)传统鞋业从产品设计到上架销售需要18个月左右。A跨国公司主要从事运动鞋的研发、生产和销售，产品销往全球。2016年该公司在德国建立了“高速工厂”实践基地，根据客户需求，设计好产品及相关生产程序，由机器人、针织机、3D打印机快速生产出各具特色的运动鞋，全过程仅需5小时。据此完成1-3题。
1．该公司把"高速工厂"实践基地建立在德国，其考虑的主要因素是 

A．劳动力
B．科技
C．交通
D．市场

2．"高速工厂"的建立，可能 

A．增加原料成本
B．减少研发费用
C．增加人力成本
D．减少销售费用

3．“高速工厂”的生产模式可能带来 

A．定制产品增加
B．仓储费用增加
C．实体商店增多
D．工人需求增加

【答案】1．B  2．D  3．A

【解析】1.由材料高速工厂“由机器人、针织机、3D打印机快速生产出各具特色的运动鞋，全过程仅需5小时”可知：工厂对技术的要求高；而德国是世界科技水平高的国家，所以在德国建厂，主要考虑的是技术。故选B。

2.由材料高速工厂“根据客户需求，设计好产品及相关生产程序”可知，与传统生产相比，高速工厂实行定制生产，可减少销售的环节和费用，D正确。“由机器人、针织机、3D打印机快速生产出各具特色的运动鞋，全过程仅需5小时”，可以减少人力成本，但可能增加研发费用；对原料没有多大影响，A、B、C错误。故选D。

3.与传统生产相比，高速工厂“根据客户需求，设计好产品及相关生产程序”，即根据客户需求，定制生产，可以减少对仓库存储、实体商店的依赖；由机器人、针织机、3D打印机快速完成生产，可以减少对工人的需求。故选A。

(八校2021届高三第一次联考地理试题)城市里的商场都长得很像：很少超过5层，化妆品、珠宝首饰一定在一楼，而电影院通常在最高层，餐厅则可能在负一楼或者高层。据此完成4-5题。
4．珠宝首饰布局在一楼，其原因是

A．方便老年消费者
B．租金最便宜
C．店铺承租能力强
D．客流量最小

5．影院、餐饮通常分布在高层与

A．消费环境有关
B．拉动人气有关
C．消防安全有关
D．当地习惯有关

【答案】4．C  5．B

【解析】4.底商租金一般较高，珠宝的利润比较高，人流也是比较多的，店铺承租能力强，能给商场带来很大的效益，C对。老年消费者对珠宝首饰需求量小，A错。底商租金高，B错。客流量最大，D错。故选C。

5.影院、餐饮、电玩等属于快速目的性消费，主要靠人气来平衡其他楼层的消费人流。所以综合考虑后，就选择设计在高层啦。其次，高层的租金相对低一些，所以影院和餐饮通常分布在高层与拉动人气有关，故选B。

(“皖南八校”2021届高三第二次联考)图示地区红色沙漠依偎着蔚蓝的海洋，有时可观赏到滚滚沙流飞泻入海的“倒沙入海”的奇景。读图，完成6-8题。
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6．与图中沙漠形成无关的是 

A．山脉对大西洋水汽的阻挡
B．副热带高压的控制

C．东南信风的背风坡

D．洋流的影响

7．图中“倒沙入海”现象产生的直接动力是 

A．副热带高压
B．东南信风
C．洋流
D．人类活动

8．图中M航线 

A．航速较快
B．少雾
C．渔业资源丰富
D．水温较高

【答案】6．A  7．B  8．C

【解析】6.该地位于南纬20°-30°之间的大陆西岸，受副高和信风控制，降水少；沿岸有寒流经过，起降温减湿的作用，所以该地形成沙漠。大西洋位于该大洲的西侧，而当地盛行的是东南信风，属于离岸风，所以几乎没有来自大西洋的水汽。根据题意，A正确，BCD错误。故选A。

7.通过该区域地理纬度，可以推知可能吹东南信风，使沙粒飘向海洋，故B正确；副热带高压控制区，盛行下沉气流，不是“倒沙入海”现象产生的直接动力，故A错误；洋流和人类活动也不是“倒沙入海”现象产生的直接动力，故CD错误。故选B。

8.根据世界洋流分布规律可知，该地的航向与洋流的流向不一致，航速较慢，故A错误；该地有寒流经过，水汽容易凝结，多海雾，故B错误；该地沿海盛行离岸风，上升流较强，渔业资源丰富，故C正确；该地洋流为寒流，水温较低，故D错误。故选C。

(凉山州2021届高中毕业班第一次诊断性检测) 11月24日（彝族年假期）早上，小明的一家驾车从雅安返回西昌，8:30小明在车上打开收音机，听到了“嫦娥五号”在海南文昌发射成功的消息。9:30左右汽车穿越泥巴山隧道，小明发现隧道两侧天气截然不同，进隧道前（北侧）云雾缭绕，过隧道后天气晴朗无云。由于山路弯曲，9:40左右小明发现太阳时而在汽车左前方天空，时而在汽车右前方天空。据此完成9-11题。
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9．与西昌卫星发射基地相比较，“嫦娥五号”选择在海南文昌发射的主要原因是 

①纬度更低，同样的火箭发射航天器重量更大   ②海南地势更低，发射初速度更大

③海南地处沿海，更方便大型火箭运输         ④文昌基地建设晚，技术更先进

A．①②
B．②③
C．①③
D．②④
10．泥巴山隧道南侧天气晴好的原因最可能是 

A．冷空气翻越泥巴山后下沉，不利于水汽凝结
B．南侧空气干燥，水汽含量太少

C．南侧受单一西南暖气团控制
D．[image: image3.png]


南侧空气洁净，凝结核少，不利于水汽凝结

11．太阳出现在汽车右前方天空时，汽车的行驶方向是 

A．从北向南行驶
B．从西向东行驶
C．从东向西行驶
D．从南向北行驶

【答案】9．C  10．A  11．B

【解析】9.与西昌卫星发射基地相比而言，海南文昌纬度更低，自转线速度更大，火箭发射所获得的初始速度更大，同样的火箭发射航天器重量更大。同时，海南文昌地处沿海，大型火箭的运输条件更为便利，①③正确；海南文昌火箭发射初速度更大的原因是其纬度更低，而地势低导致地球自转线速度小，②错；材料并无信息表明文昌卫星发射基地的技术更先进，④错。故选C。

10.泥巴山隧道两侧天气截然不同，属于小尺度范围内天气的差异，应主要受地形因素的影响，11月冷空气活跃，冷空气翻越泥巴山后下沉升温，不利于水汽凝结，所以泥巴山隧道南侧天气晴好，并不是南侧空气的水汽含量少，A正确，B错；气团的尺度较大，影响范围较广，不会使得隧道两侧天气出现明显的差异，所以隧道南侧刚好受单一暖气团控制的可能性小，C错；隧道南北侧空气的洁净度和凝结核条件应差异不大，D错。故选A。

11.9:40应为北京时间，当地时间比北京时间晚1个小时左右（成都经度约为105°E，可参考记忆以便解题），此时当地时间约为8:40左右，此时太阳应位于当地东南方天空。所以当发现太阳出现在汽车右前方天空时，汽车的行驶方向应是自西向东行驶，B正确，ACD错。故选B。

二、非选择题：共56分。第12—13题为必考题，每个试题考生都必须作答。第14—15题为选考题，考生根据要求作答。

（一）必考题：共46分

12.(河北省“五个一名校联盟”2021届高三第一次诊断考试)阅读图文资料，完成下列要求。（22分）
牡丹江流域属长白山脉，东为老爷岭，西为张广才岭，南为威虎岭和牡丹岭。镜泊湖为高山堰塞湖（位置如图），原是牡丹江干流的一段，形成于距今约8300—4700年前。1939年在玄武岩台地上修筑人工堤坝建成了镜泊湖水库，控制水位，满足水电站用水。
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（1）描述镜泊湖的形成过程。（6分）

（2）镜泊湖“南北狭长，南浅北深”。试简析原因。（8分）

（3）镜泊湖水库承担着协调区域内用水的任务。请从水资源综合利用的角度，说明水库在水资源调度时应注意的问题。（8分）

【答案】（1）地质历史时期，该区域地壳运动剧烈，多座火山喷发的岩浆（或熔岩）外溢后进入河道，冷却凝固，形成玄武岩台地，阻挡河水形成镜泊湖。

（2）镜泊湖原为牡丹江干流的一段，东西湖岸都是山地，湖盆处于狭长的山谷地形中；山谷海拔自南向北降低，湖水由南向北汇流，镜泊湖北端由于台地和人工堤坝阻挡，水位提高。

（3）该河流经地区广，协调不同地区用水；优化水库调度，减轻旱涝灾害；合理分配水资源，协调发电用水和旅游用水；发展经济和保护环境并重，合理调配经济用水和生态用水。

【解析】（1）由材料“镜泊湖为高山堰塞湖，原是牡丹江干流的一段，形成于距今约8300—4700年前”，可知地质历史时期，该区域地壳运动剧烈，由图中“火山群”可知，有多座火山活动，火山喷发的岩浆（或熔岩）喷出地表后进入河道，冷却凝固，拦截河水形成高山堰塞湖，即镜泊湖，两侧形成玄武岩台地。

（2）由材料，“牡丹江流域属长白山脉，东为老爷岭，西为张广才岭，镜泊湖原为牡丹江干流的一段”，可知东西湖岸都是玄武岩山地，湖盆位于狭长的山地峡谷中；由材料中“南为威虎岭和牡丹岭”，图中牡丹江是松花江的支流，可知湖水由南向北汇入河流，地势南高北低，由“1939年在玄武岩台地上修筑人工堤坝建成了镜泊湖水库”，可知两侧玄武岩台地抬升及人工堤坝的修建，使湖水水位上升。

（3）由图可知，该河流流经地区多，因此要协调不同地区之间的用水状况；大坝建成调节降水的季节变化，减轻旱涝灾害；调配配不同功能区的用水状况，处理好发电用水和旅游用水之间的关系；在发展经济过程，注重环境保护，处理好经济用水和生态用水之间的关系。

13.(山东省名校联盟2018届高三考前模拟)阅读图文资料，完成下列要求。（24分）
邦巴斯铜矿位于秘鲁南部，已查明铜资源储量超过1 200万吨，服务年限超过20年，资源勘探潜力巨大，前景广阔。2014年我国W矿业集团与秘鲁政府达成协议，共同开采该国邦巴斯铜矿资源。为确保项目按计划建成投产，我国W矿业集团加强股东层面对项目的管控力度，同时依托经验丰富的海外团队负责项目现场工作建立有效管控体系，中外团队协作配合，全面梳理建设路径，调整项目公司管理团队，推进社区搬迁和安置工作，实现了在未超工期、未超预算的情况下，顺利完成项目建设的目标。如下图示意邦巴斯铜矿区及矿产资源分布。
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（1）说明我国一些企业大规模进行海外矿产资源开发的原因。（6分）

（2）简述W矿业集团与秘鲁共同开采该国邦巴斯铜矿对秘鲁经济的影响。（8分）

（3）从社会层面说明W矿业集团进行邦巴斯铜矿开采会遇到的主要困难。（4分）

（4）说明邦巴斯铜矿开采过程应当注意的环境问题。（6分）

【答案】（1）我国经济发展快，对矿产资源需求量大；国内部分矿产资源短缺或品位低，不能满足经济发展需要；我国一些大企业资金充足、矿产开发的技术水平先进、海外管理经验丰富；世界经济的开放程度不断提高，国际资源合作开发环境较好。
（2）中秘两国具有不同文化背景，管理沟通困难；附近有居民居住，搬迁安置困难；两国政治关系及秘鲁国家政策等也会影响到该地矿产资源的开发。（任答两点满分）

（3）矿区尾渣合理堆放，避免引发滑坡、泥石流灾害； 地表植被破坏后，及时进行植被覆盖，减轻水土流失；开矿废水达标排放，减轻水污染。
【解析】（1）我国一些企业大规模进行海外矿产资源开发是因为一方面我国经济发展快，对矿产资源需求量大；国内部分矿产资源短缺或品位低，不能满足经济发展需要；另一方面，我国一些大企业产能过剩，资金、技术、管理都很先进；同时，经济全球化程度提高，国际资源合作开发环境较好。 

（2）W矿业集团与秘鲁共同开采该国邦巴斯铜矿会对当地铜矿开发、居民收入、国家财政收入都有促进作用；也有利于增加国家外汇收入，带动相关产业的发展。 

（3）从社会层面看，W矿业集团进行邦巴斯铜矿开采会遭遇文化背景不同导致的管理沟通困难；移民搬迁安置困难；两国政治关系及秘鲁国家政策等也会造成影响。

（4）邦巴斯铜矿开采过程应当注意的环境问题主要是环境保护问题，包括矿渣的堆放，避免引发滑坡、泥石流灾害； 矿区的植被恢复，减轻水土流失； 开矿废水达标排放，减轻水污染等。

（二）选考题：共10分。请考生从2道题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。 

14．(西南三省2021届“3+3+3”高考备考诊断性联考卷)[地理一选修3:旅游地理]阅读材料，回答问题。(10分)

建水古城位于云南昆明之南220公里，历经千年，有“文献之邦”滇南部鲁”之誉。古城内店铺林立，居民生活井然有序。在这里可品尝地道的建水烧豆腐，爽滑回香的汽锅鸡、也可以走入文庙去观看盛大的成童礼，去紫陶街体验千年紫陶的制作工艺，还可以乘坐米轨小火车，回味百年前云南铁路史上最值得骄做的传奇。建水古城是一座真正活着的古城。

从文化体验角度，分析建水古城旅游资源开发的特色。

【答案】古城历史悠久，旅游资源具有较高的历史文化价值,知名度高;旅游资源类型多样，地域文化特色突出;旅游活动形式多样，集游览、品尝、体验于-体;（文庙观礼、紫陶制作活动）注重文化传承，让游客亲自体验中华文化的精髓;古城有原住居民住，利于古城保护，也让游客体验到古城居民的真实生活;没有过度商业化痕迹,保留了古城的生机和历史风貌。

【解析】建水古城旅游资源开发的特色要从资源价值、资源类型、文化传承及增强体验等角度分析。由材料可知“减少古城历经千年”，说明历史悠久。有“文献之邦”滇南部鲁”之誉，说明知名度较高。从资源种类看，可以品尝各种美食（烧豆腐、汽锅鸡）等，也可以亲身体验紫陶制作和乘坐米轨小火车等，具有体验快乐。同时，店铺林立，没有过度开发，保留着古城的传统，城内的居民生活井然有序，有利于保持古城环境。在旅游开发的同时，注重了文化传承，凸出了游客的文化体验。
15．(福建省龙岩市2018届高三下学期教学质量检查)【地理—选修6：环境保护】

城市“蓝化”是指城市建设中保留和增加水体面积，使水面与城市建筑、绿地有机结合共同组成良好的城市生态环境(如下图所示)清洁干净的水体主要反射蓝光，因而把城市水体在城市环境保护中所起的作用称为“蓝化效应”。（10分）
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简述城市“蓝化”对城市生态环境的有利影响。

【答案】调节和改善局地小气候，缓解城市“热岛效应”，增加空气湿度；水面与周围地面（尤其是坚硬的水泥地面）形成温差，利于空气流通；利于改善城区水循环，缓解城市内涝；扩大城区湿地面积，利于生物多样性保护；利于净化城市大气，改善城市生态环境；丰富和美化城市景观（答对5点即可）

【解析】城市“蓝化”部分是指城市建设中保留和增加水体面积，结合湿地功能，分析对城市生态环境的有利影响。水体能够调节和改善局地小气候，缓解城市“热岛效应”，增加空气湿度。水面与周围地面，尤其是坚硬的水泥地面形成温差，利于空气流通。利于改善城区水循环，缓解城市内涝。扩大城区湿地面积，利于生物多样性保护。利于净化城市大气，改善城市生态环境，丰富和美化城市景观。
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